

“爱心冰箱”再次触发宁波爱心接力

不少市民表示要将这份爱心呵护到底

昨天，本报对宁波街头出现“爱心冰箱”进行了报道。饮料、矿泉水提供给有需要的市民的消息引起社会各界的关注，再次触发宁波的爱心接力。



环卫工人取出矿泉水解渴。

宁波市民爱心接力

昨天上午9:00左右，市政府副秘书长、市综合行政执法局(城市管理局)党委书记、局长郑一平以“城管义工”身份，前往位于金光百货楼下“城管义工便民服务站”，捐献价值1000元的饮用水。郑一平向记者表示：“传递爱心是一份义务，更需要社会各界的参与。”

上午10:40左右，家住粮丰街41弄的洪女士拨打城管义工爱心热线87861639，表示要捐献一台“爱心冰箱”。下午2:10左右，市城管义工协会副秘书长陈泽州陪同认领“爱心冰箱”的企业工作人员，前往洪女士家办理冰箱交接手续。

洪女士告诉记者，她是看到本报道后，因为家里有多余冰箱，就决定捐献出来，为高温下的作业人员送去一份清凉。随后，陈泽州将“爱心冰箱”送往位于中翠家园东门的爱心企业项御车饰综合服务中心。企业负责人董春霞表示，将负责“爱心冰箱”内的饮用水更新，将

“爱心冰箱”运行有序

昨天上午，记者在金光百货楼下“爱心冰箱”处看到，不时有环卫工人过来取用矿泉水。环卫工人马师傅说，她负责中山东路的保洁工作，天气热，总是自己带水，水喝光了，就去附近的店铺加水，有时候感到不好意思。现在有了“爱心冰箱”，能喝到冰过的矿泉水，真是太好了。

记者在现场看到，过路的市民很多，但很少有人去拿冰箱里的冷饮。“这些冷饮是给在户外工作的人提供的，他们才是最需要的人。我们只是过路的，宁可自己掏钱买也不能去冰箱里拿。”过路市民郭女士对记者说。

爱心传递下去。“阿尔卑斯”纯净水也认领了提供饮用水的任务，宁波格调公司主动联系市城管义工协会表示愿意传递爱心。

倪先生是一名企业家，看到本报报道后，主动与城管部门联系，表示愿意捐助一台冰箱及部分冷饮。“这是一个很好的活动，企业的发展离不开市民的支持，此举也是为了回报社会。”倪先生在电话中说。

截至记者发稿时，还有多家爱心企业通过电话咨询“爱心接力”事宜。

记者了解到，“爱心冰箱”近期也在上海、杭州等地出现。那么宁波的“爱心冰箱”有什么不同呢？市城管义工协会秘书长徐谟开向记者介绍，宁波的“爱心冰箱”由政府部门支持、民间团体组织众筹。首批5台“爱心冰箱”投放后，社会各界积极参与，冰箱内的饮料得到及时补充。“爱心冰箱”还依托城管驿站配有急救药包、手机充电等便民设施。

还有市民对“爱心冰箱”半信半疑，直到城管义工提醒这些冷饮都是免费提供时才相信这是真的。一名穿着工作服的青年从冰箱中拿了一瓶矿泉水，他说，他在附近做工程，刚吃过午饭，口干舌燥的，能喝到冰水真是不错。

市城管义工协会工作人员告诉记者，从昨天的情况来看，“爱心冰箱”没有出现有人乱拿乱抢冷饮的不文明行为。

“‘爱心冰箱’彰显了宁波的温度，将爱心城市的文明素养又拉高了一个层次。”市民朱先生说。 记者 边城雨

通讯员 刘拥军 郭腾达 文/摄

建台账跟踪、设分类阵地、自编自导自演小品 看看这些老小区如何做好垃圾分类

垃圾分类能避免垃圾中有害成分污染环境，充分利用现有物资，减少对自然资源的索取，避免对自然生态平衡的破坏，创造优美的社区环境。基于垃圾分类的诸多好处，我市正积极推进垃圾分类工作。但在老小区，想要改变居民多年生活习惯，进行垃圾分类并非易事。昨天，记者从多个老小区了解到，不少小区已经率先开展垃圾分类，并从中摸索出不少经验。

10本台账全程跟踪垃圾分类

在东柳街道东海花园小区居委会，有10本特殊的账本，密密麻麻记录着垃圾分类的“历史”。这是该小区记录垃圾分类的台账。

这10本台账，包括物资发放记录、志愿者巡查记录、织网行动垃圾分类承诺书、有害垃圾记录本、可回收物记录本、积分兑换情况表等，还有物业清运人员的职责、工作记录。

东柳街道东海花园社区党总支副书记王蓓说，台账式管理的目的，是为了让垃圾分类从源头到末端全过程留有痕迹，每一个环节都有据可查，从而确保垃圾分类真正落到实处。同时，将台账公开，让居民心服口服，更愿意配合做好垃圾分类工作。“每次检查后，参加检查的党员干部、志愿者、墙门组长等都需要在台账上签字，确保他们发挥自身职责。看到自己联系的居民家里垃圾分类做得不好，党员们会去督促。”王蓓说。

在台账记录的基础上，东海花园社区还成立了以党员先锋队、最美俏厨娘、志愿者队、金色少年队及墙门组长分别带头的5组队伍，以户为单位，以楼道为突破口，开展入户指导、建立档案、发动居民等工作，达到抓好一户带动一个楼道促成一个小区的成效。

据了解，该社区已先后获得鄞州区、宁波市垃圾分类优秀社区等称号。

建“一街一廊一室一房”开展垃圾分类

“我们社区党员、居民骨干，是垃圾分类的宣传者、引导者。”丹顶鹤社区党委书记黄菊芬介绍。在丹顶鹤社区，每天早上7点半到8点半，小区垃圾房前总会出现60多名志愿者与社工，他们轮流值守，对居民垃圾分类情况进行监督和劝导。84岁的义工陈国荣说：“垃圾分类不仅是时代的需要，更是进步的表现，只要用心，没有做不好的事情。”陈国荣做了20多年志愿者，2015年8月社区开展垃圾分类以来，他就投入到垃圾分类宣传中，成为宁波市垃圾分类志愿者形象代言人。

为了发动全民参与，丹顶鹤社区打

造了一条写有垃圾分类“三字经”“顺口溜”的主题街，一条挂有10余幅垃圾分类书画作品的长廊，成立了一间活动策划、队伍培育工作室，一间可现场互动、分类学习及习惯养成的模拟厨房，通过发挥“一街一廊一室一房”分类阵地的作用，让居民们在潜移默化中逐步提高垃圾分类意识。

社区不仅利用二维码每天扫码抽查分类质量，还让督导员对不会分、分不准的家庭进行手把手宣教。

通过近3年的努力，丹顶鹤社区已有90%以上常住户能做到准确投放垃圾。

居民自编自导自演宣传垃圾分类

如何将垃圾分类用居民喜闻乐见的形式表现出来，让居民乐于接受？记者从常青藤社区了解到，该社区用自编自导自演舞台剧的方法，传播垃圾分类的意义和好处。

在常青藤社区邻里文化节上，一部名为《习惯》的垃圾分类小品，广受居民欢迎。

创作这部小品的作者是王震东，常青藤艺术团团长。为了让更多居民主动投入到垃圾分类实践中，王震东着手创作以垃圾分类为题材的剧本。他走访了不少家庭，收集了一些垃圾分类的小趣

事。从中选取其中一个家庭的故事，创作了名为《习惯》的垃圾分类小品。故事在一家三口之间展开，爸爸喜欢喝酒，妈妈懒得进行垃圾分类，在女儿“劝导+撒娇”的攻势下，一家人约法三章，齐心开展垃圾分类。

常青藤社区居委会党支部书记石春雷说，今后，他们将积极尝试用群众喜闻乐见的文艺演出形式，来宣传垃圾分类知识、推广垃圾分类工作，希望整个社区居民都能成为垃圾分类的践行者。

记者 周科娜 通讯员 杨磊 包静琴